
Verbale del consiglio Aido Piemonte del 24/09/2011, con inizio alle ore 09.30, presso la sede di 
Via Baiardi 5, come da convocazioni scritte

Ordine del giorno : vedi allegato.

Presenze : vedi allegato.

La riunione ha inizio alle ore 9,30 precise con il punto 1) dell’ordine del giorno : il verbale stilato 
nel corso del precedente consiglio (vedi allegato) viene letto ed approvato all’unanimità.

2) Mione aggiorna i consiglieri in merito alle condizioni di salute del nostro Presidente Gorgerino, 
anche se i contatti con lui risultano piuttosto difficili a causa dell’interferenza protettiva della 
moglie, che preferisce che non venga più disturbato dall’associazione, visti i suoi attuali problemi di 
mobilità e di comprensione.
Mione comunica quindi ai presenti l’elenco degli ultimi eventi realizzati direttamente o insieme alle 
altre associazioni di settore :
- 30/04/2011 : Seminario Italia – Marocco “ Conoscenza del Marocco e l’autonomia del Sahara 
marocchino” , Carmagnola (TO) Trattoria della Vigna (vedi allegati) , in collaborazione con il 
Dott.Bosco e la Prof.ssa Fantauzzi, con la quale si sta elaborando un progetto di ricerca “Dono, 
organi e comunità immigrate : aspetti sociali, culturali e medico-sanitari del dono del sé 
nell’altro” (vedi allegati), per cui Mione ha interessato anche la nostra Giunta Nazionale ed in 
particolare il Presidente Passarelli. La stessa Fantauzzi, a fine agosto, ha presentato il suo nuovo 
libro “Antropologia della donazione” (vedi introduzione completa allegata).
- 25/05/2011 : giornata informativa presso il cortile adiacente l’ospedale Molinette, in previsione 
della successiva giornata nazionale .
 - 29/05/2011 : XIV Giornata Nazionale per la donazione ed il trapianto di organi, tessuti e 
cellule, presso il Lingotto 8 Gallery di Torino, come meglio precisato nel successivo punto  5 
dell’ordine del giorno.
- 01/06/2011 : trasmissione “Un dono per la vita”, in diretta televisiva su Telesubalpina 
nell’ambito del programma  “Giorno per giorno”, a cui hanno partecipato Mione e Bosco (vedi 
articolo allegato) , grazie all’invito presentato dalla giornalista Elisa Speretta, con la quale stiamo 
programmando ulteriori momenti di confronto in video, come ad esempio l’intervista personale allo 
stesso Mione, andata in onda sui telegiornali diurno e serale dell’emittente in data 30 giugno 2011, 
giorno in cui Mione ha anche avuto modo di incontrare i responsabili della redazione giornalistica , 
al fine di predisporre una bozza di programma, da realizzarsi nel prossimo autunno, in memoria di 
Matteo Abbona (vedi allegati), il giovane studente universitario deceduto a causa di un incidente 
stradale in moto avvenuto ai primi di giugno e che ha donato tutti i propri organi e tessuti, grazie 
anche al benestare ricevuto dai suoi famigliari, che hanno rispettato la volontà espressa in vita dal 
loro congiunto, anche se non era iscritto all’Aido e che di recente hanno richiesto ed ottenuto un 
incontro privato con Mione e Contenti, vista la loro ferma intenzione di collaborare attivamente con 
la nostra sezione torinese, a cominciare dalla pubblicazione sul  sito internet www.aidotorino.it di 
un articolo e di alcuni pensieri espressi dai numerosi amici di Matteo (vedi allegati). 
- 19/06/2011 : banchetto informativo alla festa della Circoscrizione Nizza Millefonti di Torino.
- 24/06/2011 : banchetto informativo presso la Circoscrizione San Donato.
- 25/06/2011 : Volontariato in piazza “ Non c’è futuro senza solidarietà” (Torino, Piazza San 
Carlo,vedi allegati).
- 29/06- 02/07/2011 : gazebo informativo in Piazza Castello a Torino nel corso degli Mtv Days .

http://www.aidotorino.it/


- 04/11 luglio 2011 : partecipazione diretta ai Campionati Europei di Twirling di Torino (vedi 
allegati), grazie alla collaborazione con alcuni membri dell’Aido di Bra, che hanno mantenuto i 
contatti con la federazione sportiva interessata : hanno seguito l’evento in diretta Monticelli (Aido), 
Bertolino (Acti) e Rolle (Tpa).
- 01/17 luglio 2011 : la Salute in Comune (vedi allegato), Giardini Reali di Torino , in 
collaborazione e su invito del Centro Regionale Prelievi piemontese, nella persona della Dott.ssa 
Anna Guermani.
- 16/07/2011 : partecipazione ad Artestate 2011 (vedi locandina ed articolo allegati), Villastellone, 
serata musicale realizzata in collaborazione con Luciano Sabadin ed il suo Quartetto Italiano e la 
Alex Carrera Show Management, a cui hanno partecipato artisti provenienti dall’ultima edizione di 
X Factor, il comico Paride Mensa ed il gruppo storico dei Boney M : nel corso dell’evento sono 
stati premiati proprio i nostri testimonial del Quartetto Italiano ed è stata consegnata una targa 
ricordo ai famigliari di Matteo Abbona, quale esempio ed in memoria di tutti i donatori di organi.
- 9/10 settembre 2011 : Patto di amicizia e gemellaggio Aido Piemonte – Aido Abruzzo, a Trino 
Vercellese, grazie alla perfetta regia organizzativa dell’Aido locale, presieduto da Mario Buffa e 
con la partecipazione di Mione, Contenti, Codazzi e Sommo (vedi allegati) : viene aperto un breve 
dibattito in sala, in relazione alla richiesta di contributo economico avanzata nei nostri confronti 
dallo stesso gruppo comunale vercellese e dopo un confronto tra i presenti in sala, il direttivo 
delibera di affidare tale decisione al consigliere Codazzi, che ha seguito l’iniziativa in prima 
persona, valutando le eventuali carenze contabili che l’Aido di Trino dovesse affrontare.
- 16/09/2011 : Convegno “Un trapianto per la vita”, organizzato presso i locali della Smat di 
Torino (vedi allegato), a cui hanno partecipato quali relatori Mione e Bosco.
- 20/09/2011 : Conferenza stampa Aido – Crt – Regione Piemonte , presso la sala di 
rappresentanza delle Molinette di Torino, con la presentazione a livello locale della banca dati Sia 
(vedi documentazione allegata) e che ha visto gli interventi, oltre che di Mione ed Amoroso, relatori 
per l’occasione, anche del Governatore regionale Cota , del Vice Presidente del consiglio comunale 
torinese, nonché Presidente del Vssp Magliano, dei massimi dirigenti della struttura ospedaliera 
ospitante Iodice, Dall’Acqua e Arione, nonché di tutti i maggiori medici trapiantologi del 
Piemonte, tra i quali Salizzoni, Rinaldi, Segoloni, Stratta, ecc. e dei rappresentanti delle principali 
associazioni dei trapiantati.
La conferenza è stata seguita e registrata da 20 emittenti televisive, tra le quali spiccano il Tg3 
piemontese e Tgcom di Canale 5, oltre che da 31 testate giornalistiche della carta stampata, 
comprese ovviamente La Stampa, Repubblica ed il Sole 24 ore : un successo inimmaginabile 
all’atto della creazione dell’evento, grazie anche all’abilità degli uffici stampa interessati, guidati 
dal Dott.Berra delle Molinette e dalla Dott.sa Cavallari del Vssp, componente essenziale dell’equipe 
organizzativa, insieme a Bosco, Guermani e Contenti, oltre chiaramente a Mione ed Amoroso.
In particolare Mione ha avuto la possibilità di diffondere il messaggio dell’Aido presso tutti i mass 
media presenti, che hanno prodotto al meglio le 51 interviste da lui rilasciate, prima e dopo 
l’incontro.
L’ampia rassegna stampa della conferenza, nonché i comunicati video registrati saranno disponibili 
nei prossimi giorni e saranno ovviamente messi a disposizione di tutta la nostra struttura 
associativa, in modo da consentirne l’ulteriore diffusione mediatica.
Mione sottolinea gli innumerevoli impegni associativi che hanno interessato la  sezione torinese ed 
il consiglio regionale piemontese , ringraziando tutti coloro che hanno collaborato attivamente alla 
realizzazione dell’intenso programma di informazione e sensibilizzazione, oltre che i nostri 
volontari e quelli delle altre associazioni di settore, pienamente solidali con l’Aido.
Mione prosegue quindi il proprio intervento comunicando gli altri  eventi già programmati per i 
prossimi mesi, ad ulteriore riprova dell’enorme sforzo di energie e di presenza sul territorio 
affrontati dall’Aido torinese e piemontese per l’intero 2011, che produrrà per le nostre sezioni locali 
un numero di manifestazioni e di eventi realizzati in un anno, senza precedenti nella storia della 
nostra associazione.



- 8/9 ottobre 2011 : Giornate Nazionali Aido dell’Anthurium, come meglio precisato nel 
successivo punto 5 dell’ordine del giorno.
- 15/10/2011 : viene fissata per tale data la convocazione del prossimo direttivo Comunale e 
Provinciale di Torino.
- 22/10/2011 : è stato confermato il corso di aggiornamento per i dirigenti Aido dell’Alto e Basso 
Canavese a San Maurizio Canavese (vedi allegati).
- 25/10/2011 : importante Convegno in Alessandria “L’Universalità del dono, dialogo tra 
religioni”, realizzato dall’Aido locale, grazie alla grande professionalità espressa come di consueto 
dalla Prof.ssa Giani e dai suoi stretti collaboratori, come meglio precisato nel successivo punto 8 
dell’ordine del giorno.
- 28/30 ottobre 2011 : Convegno Nazionale “Il volontariato nel panorama Europeo, confronto 
tra esperienze”, presso il Centro Incontri della Provincia di Cuneo (vedi allegati).
- 28/12/2011 : spettacolo musicale “Kimberly Covington and The Fabulous Contromano”, 
Torino , teatro Colosseo (vedi allegato), con parte dell’incasso a favore della sezione Aido locale.
E’ ancora in fase di realizzazione, in attesa di definire la data precisa, compresa comunque nel mese 
di novembre p.v., un Convegno presso la Parrocchia Santa Croce di Torino , i cui relatori saranno 
Mione e la Dott.ssa Guermani, residente nella zona e figura di spicco ed attiva nella medesima sede 
religiosa.
Sempre Mione, a questo punto, illustra ai presenti il contenuto dell’ultima corrispondenza pervenuta 
in sede dall’Airt (vedi allegati), dal Forum del Volontariato (vedi allegati), dall’Ansa in relazione 
all’Anno Europeo del Volontariato (vedi allegati), nonché dalla Newsletter dell’Aido Nazionale 
(vedi allegati).
Vengono quindi analizzati la rassegna stampa raccolta nell’ultimo periodo (vedi allegati), i dati 
aggiornati sull’attività dei trapianti in Piemonte (vedi allegato al 30/06/2011) ed il testo definitivo 
del volantino  a colori Donazione che passione (vedi allegato), realizzato insieme alle altre sei 
associazioni di settore, grazie al contributo del Centro Servizi Vssp.
Lo stesso Mione informa il consiglio in merito alla Giornata Mondiale del donatore di sangue 
Super Emo, organizzata a Torino dal Centro Nazionale Sangue lo scorso 14 giugno 2011 (vedi 
allegati) ed illustra il libretto Donazione sangue, organi, tessuti e cellule realizzato da Informa 
Giovani e dalla Città di Torino (vedi allegato).
Mione conclude il proprio lunghissimo intervento soffermandosi sull’invito ricevuto dal Gruppo 
Sportivo Vita per la vita, la cui consueta marcia annuale di solidarietà si è tenuta dal 30 luglio al 
23 agosto, tra Brescia, Bergamo ed Alessandria (vedi allegati), sul comunicato avanzato di recente 
dalla Lega nazionale contro la predazione degli organi e gestito al meglio dal nostro Presidente 
nazionale (vedi allegati) e sulla Carovana di granfondo dei trapiantati (vedi notizia Ansa 
allegata).
Viene quindi analizzata la nuova procedura di adempimento nella trasmissione della 
documentazione necessaria al mantenimento dell’iscrizione al Registro del Volontariato, che dal 
2012 dovrà essere inviata esclusivamente on line, come comunicatoci di recente dall’Ufficio Terzo 
Settore della Provincia di Torino (vedi allegati), dopo che ogni singolo Presidente e Legale 
rappresentante avrà ottenuto il rilascio delle credenziali di accesso al sistema informatico Piemonte: 
Mione ha già provveduto a registrarsi al sistema, ma l’intero direttivo ritiene che tale procedura 
creerà ulteriore disagio e confusione tra i vari dirigenti e volontari che gestiscono le varie 
associazioni no profit.
Viene fissata la data del prossimo direttivo Aido Piemonte, che si terrà sabato 4/2/2012, presso la 
sede itinerante di Novi Ligure, come proposto da Codazzi e Mione, al fine di agevolare la presenza 
del nostro amministratore nazionale Bennati, che al momento attraversa un periodo di difficoltà di 
salute, che pregiudica i suoi spostamenti fisici.
Viene anche fissata la data dell’Assemblea elettiva regionale, che si terrà il 5/5/2012, presso una 
delle tre sedi che si sono offerte di ospitarla, ovvero Cossato (Bi), Alessandria e Novara : nel corso 
del prossimo consiglio sarà ufficializzata la sede dell’incontro.



Mione conclude il punto all’ordine del giorno comunicando che la segreteria torinese, pur 
mantenendo gli attuali orari di apertura al pubblico, sarà gestita in forma “straordinaria” nel periodo 
intercorrente tra il prossimo 7 novembre e le festività natalizie, a causa dell’assenza della nostra 
collaboratrice volontaria Mascherpa, impegnata a Catania con la seconda maternità della figlia 
Laura.

3) Melicar illustra ai presenti le ultime movimentazioni economiche relative al nostro consiglio, 
soffermandosi in particolare sulla necessità di valorizzare al meglio il nostro piccolo patrimonio 
economico maturato, magari attraverso un investimento in buoni fruttiferi postali (vedi allegati) : 
dopo un ampio dibattito in sala ed ascoltati gli interventi dei singoli consiglieri, il direttivo delibera 
all’unanimità di procedere all’investimento di 30.000,00 euro complessivi, in due tranche da 
15.000,00 euro e con due scadenza differenti, al fine di mantenere una corretta gestione sulla 
liquidità disponibile sul conto corrente postale.
Viene incaricato all’uopo lo stesso amministratore Melicar, supportato da Mione e Contenti, che 
apporranno personalmente le relative firme sui contratti.
Melicar aggiorna quindi i presenti in merito al pagamento delle quote associative 2011 pervenute 
dalle singole sezioni provinciali piemontesi, alle quali manca il solo saldo da parte di Torino, che 
sarà definito entro la fine del mese di novembre, oltre che la totalità dei sospesi contabili delle 
sezioni di Vercelli (alla quale sarà inviato opportuno sollecito) e del Verbano Cusi Ossola, tuttora 
commissariato da Codazzi : a tale proposito, onde evitare inutili strascichi economici, come già 
capitato in passato con altre sezioni provinciali, il consiglio delibera all’unanimità di azzerare tale 
debito, in modo da facilitare il compito dei nuovi dirigenti Aido che subentreranno a breve sul 
territorio del Verbano.

4) Sommo relaziona il consiglio in merito all’Assemblea Intermedia Nazionale dell’11 e 12 
giugno scorsi (vedi documentazione allegata) e viene letto il verbale nazionale relativo alla 
Conferenza dei Presidenti dei consigli Regionali e Provinciali del 9 e 10/04/2011 a Bologna 
(vedi allegato).

5) Monticelli informa i consiglieri in merito alla definizione dell’ultima Giornata Nazionale per la 
donazione di organi, tessuti e cellule, tenutasi anche a Torino il 29 maggio u.s. (vedi locandina 
allegata), presso il Lingotto 8 Gallery : l’edizione di quest’anno si è confermata in versione ridotta 
rispetto al passato, ma è risultata comunque un’importante domenica di sensibilizzazione e di 
confronto con la cittadinanza, che ha affollato i banchetti allestiti dalle 11 associazioni presenti 
all’evento (vedi articolo allegato).
Mione e Contenti, supportati dalla stessa Monticelli, sottolineano l’unione di intenti messa in campo 
dai partecipanti, ma ribadisce ancora una volta la necessità di aggiornare l’organizzazione della 
manifestazione, giunta ormai alla 14° edizione.
Mione e Monticelli comunicano ai presenti gli ultimi sviluppi organizzativi inerenti le prossime 
Giornate Nazionali Aido dell’Anthurium dell’ 8 e 9 ottobre 2011 (vedi allegati) : è stato 
confermato il luogo di realizzazione dell’evento, per quello che riguarda la sede di Torino, ovvero il 
Lingotto 8 Gallery, grazie all’interessamento della nostra segretaria medesima Monticelli, che ha 
concordato con i responsabili della struttura ubicazione e materiale necessario per l’esposizione e la 
vendita delle piantine.
6) Codazzi comunica che entro l’inizio del prossimo periodo elettorale associativo della primavera 
2012 ripartirà la nuova sezione provinciale di Verbano Cusi Ossola, già in fase di costituzione in 
questi giorni e che sarà peraltro agevolata dalla nostra delibera contabile attuata nel precedente 
punto 3 dell’ordine del giorno.
Vengono invece definitivamente ufficializzati i nuovi direttivi delle sezioni provinciali di Biella 
(vedi allegato) e di Cuneo (vedi allegato). 



7) Mione si sofferma nuovamente sui due principali progetti,  realizzati a Torino in questo mese di 
settembre, al rientro dalle ferie estive, ovvero la conferenza stampa di presentazione della banca 
dati Sia sul territorio cittadino, in collaborazione con il Crt piemontese, la Regione Piemonte, il 
Vssp ed il Comitato 150 , come già puntualizzato nel precedente punto 2 dell’ordine del giorno e 
l’affissione delle locandine inerenti la Campagna Nazionale Aido “Donazione, parlane oggi”, 
che è stata realizzata ancora in collaborazione con il Vssp : per entrambi i progetti Mione e Contenti 
si sono avvalsi della collaborazione esterna del dott. Amoroso, del Dott. Bosco, della dott.ssa 
Guermani e della dott.ssa Cavallari, addetta stampa del Centro Servizi torinese.
Mione comunica altresì di aver ottenuto dalla Regione Piemonte il benestare per la realizzazione in 
contemporanea di un comunicato video , finalizzato a porre maggior interesse all’evento nei 
confronti dei mass media e la promessa del Governatore Cota per la definizione di una ulteriore 
campagna di sostegno per l’adesione all’Aido, di cui lui sarà il primo nuovo iscritto  : lo stesso 
Mione seguirà personalmente gli sviluppi ed il seguito riscontrati dopo l’iniziativa, informando 
mammano i componenti del direttivo, che approvano all’unanimità l’operato di Mione, 
sottolineando l’importanza del progetto, creato e messo in atto dallo stesso consigliere regionale. 
In relazione, invece all’affissione delle locandine della nostra campagna nazionale promozionale, 
una volta analizzata la documentazione pervenuta dall’ufficio affissioni della Città di Torino , grazie 
ancora una volta all’interessamento ed alla collaborazione con Bosco, il consiglio torinese ha 
deliberato in prima istanza di utilizzare le 300 locandine già stampate dal Centro Servizi Vssp per 
un’affissione gratuita delle stesse presso i negozi ed i centri commerciali di zona, opportunamente 
registrate e marchiate per autorizzazione dall’apposito ufficio comunale di Via Moretta a Torino.
Solo in un secondo momento, visti i costi di esposizione previsti dal Comune per le Onlus e dopo 
aver consultato le istituzioni regionali, il Crp ed il Crt piemontesi, si programmerà l’eventuale 
affissione dei manifesti più grandi nel resto della città , utilizzando gli spazi espositivi ospedalieri, 
gestiti dalla stessa amministrazione pubblica.

8) Come già anticipato nel precedente punto 2, la Prof.ssa Giani illustra in dettaglio il suo prossimo 
Convegno “L’Universalità del dono, dialogo tra religioni” (vedi allegati), che si svolgerà in 
Alessandria il 25 ottobre p.v. : l’intero direttivo plaude all’iniziativa ed i singoli consiglieri 
cercheranno di essere presenti all’evento, tenendo conto delle difficoltà legate agli orari ed al giorno 
infrasettimanale previsto, che creerà problemi soprattutto ai soggetti impegnati sul lavoro.
Sul progetto di collaborazione tra la Prof.ssa Fantauzzi e l’Aido torinese e nazionale, già accennato 
al precedente punto 2, si attendono maggiori dettagli dalla nostra sede romana, che sta valutando 
l’opportunità di utilizzare parte del ricavato del 5%°.

9) Mione conferma di aver completato il proprio corso di aggiornamento nazionale on line sulla 
“morte cerebrale”, promosso in collaborazione con la ditta Edukarea, che in una prima fase ha visti 
coinvolti i soli Presidenti Aido in Italia, oltre che i consiglieri nazionali : l’aggiornamento 
professionale è certamente di altissimo livello ed il test di apprendimento è stato di non facile 
superamento, nonostante l’esperienza associativa acquisita dal nostro consigliere nel tempo.
Il corso è stato completato anche da Giani e Bennati, mentre nessun altro Presidente Provinciale del 
Piemonte ha aderito all’iniziativa, tranne Bruscagin di Biella, che ha avuto difficoltà di 
comunicazione con la nostra sede nazionale per ottenere la necessaria password di accesso on line.
Entro la fine dell’anno saranno realizzati anche i corsi di aggiornamento riguardanti la banca dati 
Aido Sia 2, con la partecipazione di almeno due componenti per ogni direttivo provinciale 
costituito in Italia : per quello che  riguarda le sezioni provinciali Aido piemontesi, visto che 
l’ubicazione prevista del corso sarà presumibilmente Novi Ligure, in modo da facilitare il compito 
istruttivo di Bennati, sarebbe necessario che fossero presenti tutti i membri addetti all’informatica 
delle singole segreterie locali.



10) Visti i tempi ristretti, Codazzi illustra brevemente le ultime novità inerenti la nostra testata 
giornalistica regionale, ribadendo la fondamentale collaborazione con  Rabozzi e sollecitando 
l’invio di articoli inerenti la problematica dei trapianti, valorizzando in particolare le interviste ai 
medici di settore.

11) Mione propone al consiglio di valutare la realizzazione di abbigliamento associativo, da 
utilizzare nel corso dei nostri incontri di piazza, senza però utilizzare progetti legati ai centri di 
servizio per il volontariato, che ormai non prendono più in esame tali richieste.
Dopo un breve dibattito in sala, il consiglio delibera all’unanimità di richiedere diversi preventivi di 
spesa riguardanti la stampa di almeno 1.000 magliette riportanti le tre immagini della nostra 
campagna nazionale “Donazione, parlane oggi”, nonché tute e polo per i singoli dirigenti (minimo 
15, valutando altre maggiori fasce di acquisto ), di colore bianco, con scritte rosse in rilievo, cucite 
a mano, secondo l’attuale moda sportiva e accompagnate da pantaloni di colore rosso : nel corso del 
prossimo direttivo di febbraio 2012 saranno verificate le singole offerte e deliberati gli acquisti, 
utilizzando eventuali sponsor bancari, come proposto da Codazzi o risorse economiche proprie.

Non essendoci ulteriori comunicazioni, il consiglio ha termine alle ore 12,50.

La Segretaria regionale
Claudia Contenti


